
8年前，济南历城区一大厦因消防设施年久失修，公安消防部门两次下达责令改正通知书，物业公
司与业委会协调修缮却不了了之，结果时隔不久，大厦真的发生了火灾。事后双方因“谁对火灾造成的
损失负责”争执不休闹上法庭。近日，济南中院依法审结此案，作出了维持一审的终审判决：在双方当
事人均存有过错的情况下，物业公司及大厦业委会各承担50%责任。
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物业想用维修基金
业委会搪塞回应

济南市历城区某大厦的消
防设施年久失修，一直存在安
全隐患。2010年，公安消防部门
两次下达责令改正通知书，要
求尽快修缮以免发生火灾。

接到通知后，大厦物业公
司想动用维修基金进行维护，
并联系大厦业委会协商，但始
终没有得到对方明确回复，最
后便不了了之。

没想到，隐患变成了现实，
不久后，大厦的消防控制室发
生了火灾。火灾造成的损失应
当由谁来承担？双方各执一词。

灾情被控制后，业委会以
物业公司在合同服务期限内未
履行相应服务义务为由，将物
业公司告上法庭，诉请赔偿因
火灾造成的损失16万元。

物业公司则表示，公司曾
多次提醒并建议业委会批准动
用维修基金进行维修，但业委
会始终以各种理由搪塞。自己

已完全尽到了提醒义务及管理
职责，拒绝赔偿。

看着问题不行动
坐等意外发生

据了解，大厦业委会与物
业公司在所签订的物业管理委
托合同中，委托管理事项中包
括消防控制室。该消防控制室，
因年久失修存在故障，曾经被
消防管理部门责令整改。物业
公司向大厦业委会申请维修基
金对消防设备进行维修，但没
有得到业委会的明确答复。
2010年7月，大厦业委会在消防
控制室失火后，因维修实际花
费了11万元。

历城区人民法院审理认
为，大厦业委会与物业公司签
订的物业管理委托合同，合法
有效。根据合同约定，对消防控
制室的管理、维护是物业公司
的合同义务。

根据我国法律规定，住宅
区的物业服务企业应当对所管
理区域内公共消防设施进行维
护管理，并提供消防安全防范
服务，保持公共消防设施的完
好有效。消防控制室的设备应

当实行每日24小时监控，消防
控制室值班人员应当每日检查
火灾报警控制器的自检、复位、
主备电源切换等功能，如实填
写消防控制室值班记录。

在动用维修基金消除隐患
方面，大厦业委会也负有一定
责任。

最终，一审法院酌定判决
物业公司按大厦业委会实际损
失的50%予以赔付，即55000
元，其他损失由大厦业委会自
行承担。

案件宣判后，物业公司不
服，向济南中院提起上诉。济南
中院认为，在双方当事人均存
有过错的情况下，一审酌定判
决物业公司按大厦业委会实际
损失的50%予以赔付并无不
当，遂驳回上诉，维持原判。

济南中院法官提醒：小区
发生火灾，检验的不仅仅是硬
件设施的质量，更是相关部
门责任与担当。在存在一定
安全风险的情况下，相关部
门一定要增强职责分工与制
度规范，靠行动去解决问题、
化解风险，不要在观望中等
待意外的到来，造成不可挽回
的损失。

本报临沂5月7日讯 临沂
一家机构宣称可以检测定位人
体内的“隐性血栓”，并通过“微
针排栓”治疗将其取出（详见5
月7日本报A07版报道）。该调
查报道刊发后引发读者关注，
临沂市兰山区卫计局执法人员
对相关诊所执业情况依法进行
调查，调查及处置情况将及时

进行通报。
“家里老人跟魔怔了似的，

看过一个老太太抽血的视频后
非要去。”4月初，身处黑龙江大
庆市的一位患者家属质疑“微
针排栓”治疗效果，在临沂贴吧
咨询仁福医养的情况。大部分
网友回复是劝该家属不要相
信。其中一位临沂罗庄籍网友
更是诉说了他的经历：“我家里
人就是，也是魔障了，本来病情
不是很严重，现在谁都劝不了，
天天去抽血，现在走路走不了，
一瘸一拐的，我们家里的人都
劝不了。”

通过国家企业信用信息公
示系统，记者查询到仁福临沂
的管理方是临沂仁福健康管理
咨询有限公司，成立于2017年2
月份，准许经营范围包括保健
食品、用品销售及提供相关产
品的服务；保健按摩、推拿针
灸；健康管理咨询；养生文化活
动策划。当年11月份，该公司曾
在临沂招募有心脑血栓的网友
免费查体。据一位患者团队带
队负责人介绍，仁福临沂大约
是在2017年7月份正式营业，一
家名为“自由云”的网络科技公
司参与运营，患者体检表上有

一个“互助人”选项，他所在团
队的互助人就是“自由云”。

上述人员还介绍，仁福临
沂是北京仁福康元科技有限公
司在临沂的分支机构。在该公
司微信公众号上发布的宣传
资料显示，北京仁福康元科
技有限公司在中国老年保健
医学研究会的指导下于2006
年注册成立，隶属于国家卫
生计生委。但工商注册信息
显示该公司是自然人投资或
控股，并不隶属于某一政府
部门或组织。其微信公众号上
宣传实施中老年健康保健工

程，但在公开的新闻报道中，记
者也没有查到有哪个政府部门
组织开展过“中老年健康保健
工程”。

针对仁福临沂为何与兰山
晋力学中医诊所在同一场地办
公的问题，业内人士解释，前者
不具备行医资质，需要与有资
质的机构合作才能开展医疗活
动。5月7日，记者致电兰山区卫
计局，工作人员反馈，已知悉相
关报道，并立即安排执法人员
对兰山晋力学中医诊所执业情
况进行依法调查，调查及处置
情况将及时通报。

维维修修基基金金动动不不了了，，消消防防控控制制室室年年久久失失修修起起大大火火
业委会和物业公司事前不负责事后忙推责，各挨五十大板

兰兰山山区区卫卫计计局局调调查查““微微针针排排栓栓””
仁福临沂的准许经营范围是推拿针灸

花1 . 8万抽血防中风？

法官：物业没有提供证据证实公司已经履行所称职
责，应当承担举证不能的法律后果。物业公司与业委会协
商动用维修基金进行维修，但一直未能协商成功，致使消
防设施未及时维修，所以大厦业委会对火灾的发生也负
有一定责任。判决双方各承担实际损失的50%。

业委会：消防控制
室的管理和维护是物
业公司应当履行的物
业服务义务。事故发生
时，消防控制室既无人
值班，又无值班和巡检
记录，无人值守是造成
消防控制室失火的根
本原因，所以物业公司
应赔偿全部损失。

物业公司：公司曾
多次提醒并建议业委会
批准动用维修基金进行
维修，但业委会始终以
各种理由搪塞。在这次
事故中，物业公司已经
尽到了完全的提醒义务
及管理职责，所以大厦
业委会应对火灾造成的
损失负全部责任。
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